



# सूरत भूमि

## हिन्दी दैनिक

संपादक : संजय आर. मिश्रा

श्री 1008 महानंदशंकर

**श्री स्वामी रामानंद दासजी महाराज**

श्री रामानंद दास अनेकत्र सेवा द्रष्ट, तपोवन आश्रम



स्व. पं. पू. 1008 श्री रामानंद जी तपोवन मंदिर, मोरा गांव, सूरत

वर्ष-13 अंक:21 ता. 17 जुलाई 2024, बुधवार , कार्यालय:114, न्यु प्रियंका टाउनशिप अपार्टमेंट, डिंडोली, डिंडोली ( गुजरात ) मो. 93275647842, 9825646069 पृष्ठ: 8 कीमत: 2:00 रुपये

ho@surathbhumik.com /Surathbhumik.com f /Surathbhumik /Surathbhumik /Surathbhumik

### पहला कॉलम

## संघ प्रमुख डॉ. भागवत 'अथातो बिंब जिज्ञासा' पुस्तक का 20 जुलाई को करेंगे विमोचन

**मुंबई।** राष्ट्रीय स्वयंसेवक संघ के सरसचालक डॉ. मोहन भागवत भादव मास रचना तथा मूर्ति शास्त्र के शोधकर्ता डॉ. ब. देवदत्तकर को पुस्तक 'अथातो बिंब जिज्ञासा' का 20 जुलाई को सुबह दस बजे विमोचन करेंगे। यह जानकारी स्नेहल प्रकाशन के निदेशक रवींद्र चावण्डे ने दी। उन्होंने बताया कि अथातो बिंब जिज्ञासा नामक अनुबाधित पुस्तक में महाराष्ट्र की अस्तित्व भूमि की कावेरी की मूल पुस्तक डॉ. देवदत्तकर ने अंग्रेजी में लिखी है जबकि अनुबाधित बापट ने उसका मराठी अनुवाद किया है। इस मराठी पुस्तक का विमोचन समारोह 20 जुलाई को पुणे के कोथरुड स्थित बाल शिक्षण मंदिर प्रशासक एम.एस. आठिठोरीयम में सुबह 10 बजे शुरू होगा।

## अमेरिका में बनी एम-4 कार्बाइन असॉल्ट राइफलों का इस्तेमाल कर रहे आतंकी

**चीन ने बनी बुलेट्स और अटूट सेट भी पीता का कारगर**

**नई दिल्ली।** हाल ही में जम्मू-कश्मीर के कटुआ में आतंकी हमलों में अमेरिकी राइफलों के इस्तेमाल की बात सामने आई है। पिछले कुछ वर्षों से आतंकवादी अमेरिका निर्मित एम-4 कार्बाइन असॉल्ट राइफलों का इस्तेमाल करते मिले हैं। इसके बाद सेना ने विचार जाल है कि आतंकियों से पार पाना बेहद मुश्किल होगा। खास बात यह है कि अमेरिका में बनी इन घातक राइफलों का इस्तेमाल भारत के खिलाफ हो रहा है। वहीं, कई आतंकी हमलों में चीन में बनी बुलेट्स का भी इस्तेमाल हुआ है।

**चीन के बने अटूट सेट भी जवाब दे**

जम्मू-कश्मीर में आतंकवादियों के साथ मुठभेड़ों में इनका एडवांज चीन टेलीकॉम्यूनिकेशन इंडियामेंट 'स्ट्रुक्चर' जवाब दिया गया है। दरअसल, पाकिस्तानी सेना द्वारा इस्तेमाल होने वाला यह उपकरण आतंकवादियों को लक्ष्यों में पहुंचा रहा है। इससे निवारण के लिए सेना ने होने वाली सुरभेद और जहाजों और गोलियों के बावरी इलाकों में आतंकवादियों के संचालित रूप से रहने की जितनी भी राशियां करवाई हैं। इन सदस्यों को हंडिकैप से निवारण के लिए महारत सरकर चीन की सीटेलर का इस्तेमाल किया जाता है, संशोधन और संचालन में छेद करके भेजा जाता है। डिफेंस जानकार जेएस खोदी बताते हैं कि पाकिस्तान ने पंचाब में आतंकवाद का संस्थान किया था। जम्मू-कश्मीर में पिछले 35 साल से यह आतंकवाद को बढ़ावा दे रहा है। वीते 5 साल में एक बार ही वीते 24 जुन, 2021 को सभी राशनॉतिक दलों ने जम्मू-कश्मीर में आतंकवाद को लेकर व्यापक चर्चा की थी। वहीं, सीमा विवाद को लेकर चीन के साथ इसी दौरान 21 बार बातचीत हुई।

## रक्षा मंत्रालय ने देश में ही बनाये जाने वाले रक्षा उत्पादों की पांचवी सूची जारी की

**नई दिल्ली।** रक्षा मंत्रालय ने रक्षा क्षेत्र में आत्मनिर्भरता को बढ़ावा देने तथा आयात पर निर्भरता को लगातार कम करने के सिलसिले को जारी रखते हुए पंचविय में देश में ही बनाने जाने वाले 346 रक्षा उत्पादों की पांचवी सूची मंगलवार को जारी अधिसूचना कर दी। रक्षा मंत्रालय के अनुसार इनमें रणनीतिक रूप से महत्वपूर्ण लाहान रिजल्टमेंट यूनिट, सिस्टर,सब-सिस्टर, असेंबली, सब-असेंबली, कलपुत्रों और उपकरण तथा कच्चे माल शामिल हैं, जिन्का आयात मूल्य 1,048 करोड़ रुपये है। पंचविय में इन उत्पादों की वारिक केवल देश से ही की जाएगी। रक्षा मंत्रालय इससे पहले भी 4666 रक्षा उत्पादों के स्वदेशीकरण की चार सूची जारी कर चुका है जिनमें से 3,400 करोड़ रुपये मूल्य के आयात वाले 2,972 उत्पाद हटाने की योजना में बनाने जा रहे हैं। इन सूचियों में अल्पकाल जटिल प्रणालियां, सेंसर, हथियार और गोला-बारूद शामिल हैं। इनके परिष्काररूप संवर्धन क्षेत्र के उपकरणों में प्रेरित विद्युत उत्पादों को 5,723 करोड़ रुपये का अंश दिया है। इन उत्पादों का निर्माण कर सर्वजनिक क्षेत्र के रक्षा उपकरणों तथा लघु और सूक्ष्म इकाइयों में किया जाएगा। इनके अर्थव्यवस्था में विकास को गति मिलेगी, रक्षा क्षेत्र में निवेश बढ़ेगा और आयात पर निर्भरता कम होगी। इसके अलावा, इससे शिक्षा जगत और अनुसंधान संस्थाओं की भागीदारी के कालावधि रक्षा उद्योग की डिजाइन क्षमताओं में वृद्धि होगी। रक्षा मंत्रालय ने इसके लिए 2020 में सृजन पेटेंट की शुरूआत की थी इस पेटेंट पर सर्वजनिक क्षेत्र के उपकरणों और सेवा मुहयुद्ध स्वदेशीकरण के लिए एमएसडीए और स्टार्ट-अप सहित उद्योगों को रक्षा उत्पादों की प्रवेश्यता करे हैं।

## पाकिस्तान करमीर में नहीं हुआ कामयाब...जम्मू में बढ़ा रहा आतंकी गतिविधि : पूर्व डीजीपी

**जम्मू।** जम्मू-कश्मीर के पूर्व डीजीपी कुलदीप हट्टु ने जम्मू में बढ़ती आतंकी घटनाओं को लेकर प्रतिक्रिया दी है। पूर्व डीजीपी हट्टु ने कहा, पाकिस्तान का मिशन साफ है। वह अब जम्मू में गतिविधियों को बढ़ावा चाहता है, क्योंकि पाकिस्तान कश्मीर में कामयाब नहीं हो सका। उन्होंने कहा कि अमेरियन अल्टिमाटम के तहत कश्मीर में पाकिस्तान का सफल हुआ और इस्लामिज्म अब वीते जा रहा है, जहां पर सुरक्षाबलों की कमी है। आमतौर पर जिन क्षेत्रों में वीते रहे हैं, अब उन जगहों पर आतंकी घटनाओं को अपना स्थान पा रहा है, जिससे सेना का खतरा जम्मू में बढ़ रही आतंकी घटनाओं को और जाड़ा, जिससे वे कश्मीर में फिर आतंकी गतिविधियों को अपना देंगे। पूर्व डीजीपी हट्टु ने कहा कि वीते कुछ समय में सुरक्षित को घटनाएं बढ़ी हैं, इसलिए सुरक्षाबलों को रोकने के लिए प्रयास किया जाए, चाहे तकनीकी या हथियार सप्लायमेंट की जरूरत है, ऐसी सभी चीजों की मदद ली जाए। पाकिस्तान को डील करने के तरीकों में बदलाव लाने की जरूरत है, क्योंकि वह पिछली घटनाओं से सबक लेने के बाद भी अपनी हकलों से बाज नहीं आ रहा है।

# कावेरी जल विवाद पर कर्नाटक और तमिलनाडु आमने-सामने

## मुख्यमंत्री स्टालिन ने बुलाई सर्वदलीय बैठक

**चेन्नई।** मुख्यमंत्री एमके स्टालिन ने कहा कि तमिलनाडु को कावेरी जल की कम मात्रा जारी करने पर कर्नाटक सरकार का 1.88 अरब घन मीटर का नुकसान है। सीएम स्टालिन ने कावेरी जल विवाद पर सर्वदलीय बैठक की। स्टालिन ने सर्वदलीय बैठक में तमिलनाडु को कावेरी का पानी देने से इकार करने पर कर्नाटक सरकार को कड़ी नारा दे दी। हनु सीडब्ल्यूआरसी से आग्रह करते हैं कि वह कर्नाटक सरकार को सुप्रिम कोर्ट के आदेश और सीडब्ल्यूएएमए के आदेश के मुताबिक कावेरी का पानी छोड़ने

का आदेश दे। 15 जुलाई, 2024 तक, कर्नाटक के चार मुख्य न्यायाधीशों के बीच कावेरी जल विवाद पर बढ़ती तनाव के बीच, उम्मुख्यमंत्री श्रीके शिवकुमार ने आपसी समझ को आवश्यकता पर जोर देकर बातचीत और सहयोग के लिए खुलापान व्यक्त किया है। उनके ने जल आवंटन पर कड़ा, तमिलनाडु को मिलने का पूरा अधिकार है, जैसे हम मिलते हैं। हम उनको बैठक पर आपत्ति नहीं करते हैं। यह उनका कर्तव्य है। इस बीच, बीजेपी नेता सीतेरी वें ने कहा कि राज्य तभी पानी छोड़ सकता है, जब उसके कर्तव्य हैं। उन्होंने कहा, सीडब्ल्यूआरसी (कावेरी जल विमलन समिति) आमतौर पर



अपना फैसला अगस्त में देगा है लेकिन इस साल जुलाई में दिया गया। पिछले साल सूखा पड़ा था और इस साल भी हमें 30 फीसदी बारिश की कमी के साथ ऐसी ही स्थिति का सामना करना पड़ रहा है। हम पानी सभी छोड़ सकते हैं जब हमारे पास पानी होगा। यह बारिश को कमी के साथ ऐसी ही स्थिति का सामना करना पड़ रहा है। हम पानी सभी छोड़ सकते हैं जब हमारे पास पानी होगा। यह

# डोडा में आतंकवादियों से मुठभेड़ में सैन्य अधिकारी समेत चार जवान शहीद

**जम्मू।** सोशल मीडिया एक्स पर पोस्ट किया, -विशिश्र खुफिया सूचनाओं के आधार पर सेना और पुलिस की ओर से डोडा के उत्तर क्षेत्र में एक संयुक्त अभियान चलाया गया था। रात लगभग नौ बजे आतंकवादियों को चार जवानों के गोलीबारी की गयी, सेना की ओर से भी जवाबी कार्रवाई की गयी और मुठभेड़ शुरू हो गयी।

**जम्मू।** जम्मू कश्मीर के डोडा जिले में आतंकवादियों के साथ हुई मुठभेड़ में सेना का एक अधिकारी समेत चार जवान शहीद हो गए। यह मुठभेड़ सोमवार शाम जम्मू संभाग के डोडा कोटी गांव के शिवा गांव चौराहा वन क्षेत्र में शुरू हुई थी। सेना के अधिकारी की ओर से दी गयी जानकारी के अनुसार मुठभेड़ में एक सैन्य अधिकारी समेत पांच सुरक्षाबर्मी घायल हो गए। घायलों को गंभीर हालत में अस्पताल में भर्ती कराया गया। इनमें से एक अधिकारी समेत चार जवानों ने तन तोड़ दिया। सुरक्षाबलों ने इलाकों की घेराबंदी कर रखी है। घटनास्थल पर अतिरिक्त सुरक्षाबलों को भेजा गया। सेना की हार्ड नाइट कोर ने कल रात

## अब फिलिस्तीन की मदद को आगे आया भारत, 2.5 मिलियन डॉलर की भेजी पहली किस्त

**नई दिल्ली।** गाजा में महीनों से इलास और इजराइल के बीच युद्ध जारी है जिसमें हजारों बेगुनाह फिलिस्तीनियों की जान जा चुकी है और लाखों बेगुनाहों को गुजराने पर मजबूर है। इजराइल हमलों के अलावा उन तक मदद पहुंचा भी मुश्किल हो रही है। इसी बीच अब फिलिस्तीनी शरणार्थियों की मदद के लिए भारत ने संयुक्त राष्ट्र एजेंसी को 2.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर की पहली किस्त जारी कर दी है। मीडिया रिपोर्टों के मुताबिक भारत सरकार ने 2024-25 के लिए पांच मिलियन अमेरिकी डॉलर के अनेक वार्षिक योगदान के हिस्से के रूप में फिलिस्तीनी शरणार्थियों के लिए संयुक्त राष्ट्र राहत और कार्य एजेंसी को 2.5 मिलियन अमेरिकी डॉलर की पहली किस्त भेज दी है। भारत ने सोमवार को कहा कि संयुक्त राष्ट्र राहत और कार्य एजेंसी जिसमें 1950 से फिलिस्तीनी शरणार्थियों के लिए प्रत्यक्ष राहत के कार्यक्रम चलाए हैं। गाजा में इजरायल-हमास युद्ध के बीच अपने कामकाज को बनाए रखने के प्रयास कर रहा है। पिछले कुछ सालों में फिलिस्तीनी शरणार्थियों और उनके कल्याण का समर्थन करने के अपने प्रयास में भारत ने शिक्षा, स्वास्थ्य, राहत और सामाजिक सेवाओं सहित संयुक्त राष्ट्र एजेंसी को मुख्य कार्यक्रमों और सेवाओं के लिए 2023-24 तक 35 मिलियन अमेरिकी डॉलर की वित्तीय सहायता फिलिस्तीनी शरणार्थियों को प्रदान की है। हाल ही में 'न्यूयार्क' में आयोजित युएन-आरडब्ल्यूए समेशन में भारत ने कहा कि वित्तीय मदद के अलावा वह एजेंसी के विशिष्ट अनुरोधों के आधार पर युएन-आरडब्ल्यूए को दत्तएं भी देगा और फिलिस्तीन के लोगों को प्रेरित वक्त पर निरंतर मानवीय मदद को आगुतों के लिए अपने वादे को निभाएगा।

## डोडा हमले पर बोले राहुल-देश और जवानों के गुनहवार आतंकियों पर कड़ी कार्रवाई करे सरकार

**नई दिल्ली।** जम्मू-कश्मीर के डोडा जिले में हुए आतंकी हमले को लेकर संसद व नेता प्रतिपक्ष राहुल गांधी ने कहा कि पूरा देश एकजुटता से खड़ा है, लेकिन सरकार से हम मांग करते हैं कि आतंकवादियों पर कड़ी से कड़ी कार्रवाई हो। राहुल गांधी ने सोशल मीडिया एक्स पर पोस्ट कर लिखा-आज जम्मू कश्मीर में फिर से एक आतंकी मुठभेड़ में हमारे जवान शहीद हो गए। शहीदों को विभ्रम श्रद्धांजलि अर्पित करते हुए शोक संदेश परिवार को गहरी संवेदनाएं व्यक्त करता हूं। उन्होंने

## ईवीएम पर शक करने वाले प्रत्याशियों से मॉक पोल कराएगा चुनाव आयोग

**नई दिल्ली।** सुप्रिम कोर्ट ने अप्रैल में आदेश दिया था कि जो प्रत्याशी दूसरे और तीसरे नंबर पर आते हैं उन्हें विधानसभा या लोकसभा क्षेत्र को 5 फीसदी मशीनों की मेमोरी या माइक्रोकंट्रोलर को वैरिफाई करने का अधिकार है। इसके बाद 1 जून को चुनाव आयोग ने एसओपी जारी की और कहा कि परिणाम के सात दिनों के अंदर ही वैरिफिकेशन के लिए आवेदन करना होगा। साथ ही एक ईवीएम के हिस्से से 40 करतक का धुलाना करना होगा। लोकसभा चुनाव के बाद चुनाव आयोग के पास ईवीएम वैरिफिकेशन के कुल आठ आवेदन आए हैं। आयोग ईवीएम वैरिफिकेशन में मॉक पोल को भी शामिल करेगा जिसमें प्रत्याशी या उनका कोई प्रतिनिधि 1400 वोट डालेगा। इसके बाद उम्मीदवारों को ईवीएम सही काम कर रही है या नहीं। अभी तक वोट मेमोरी में नजिप पाटी को वोट दिया गया होता है, उसका वैरिफिकेशन के लिए इस्तेमाल किया जाता है। ईवीएम पर शक करने वाले प्रत्याशियों से मॉक पोल कराएगा चुनाव आयोग



ईवीएम की प्रमाणांकन की जांच हो जाएगी। ईवीएम पर वोट डालने के बाद वोटपत्र भी भिजे जाएंगे। मॉक पोल के दौरान प्रत्याशी खुद या फिर कोई प्रतिनिधि वोट डाल सकता है। इसके बाद आरएसपी का वोट पोल के तहत प्रत्याशी खुद या फिर कोई प्रतिनिधि वोट डाल सकता है। वही वैरिफिकेशन के लिए इस्तेमाल किया जाता है। ईवीएम पर शक करने वाले प्रत्याशियों से मॉक पोल कराएगा चुनाव आयोग

## चुनाव खलत तो रिश्ता हजम, यही हुआ इंडी गठबंधन के साथ: पूनावाला

**नई दिल्ली।** भारतीय जनता पार्टी ने विपक्षी गठबंधन के नेताओं की तरफ से एक-दूसरे के खिलाफ लगातार की जा रही बयानबाजी पर कटाक्ष करते हुए मंगलवार को कहा कि फायदे वाली उम्मीद अलग खलत हो रही है और इनका हर राज्य में हलका हो रहा है। भाजपा के राष्ट्रीय प्रवक्ता शहजाद पूनावाला ने कहा, चुनाव खलत तो रिश्ता हजम, यही हुआ है इंडी गठबंधन के साथ दिल्ली में। उन्होंने कहा कि जिस गठबंधन में कांग्रेस और आम आदमी पार्टी एक साथ आए थे, उस गठबंधन में अब दिल्ली में भी पंचाब की तरह ऐसा तलाक हो गया है कि एक-दूसरे के खिलाफ बयान देने से बाज नहीं आ रहे। पहले कांग्रेस ने नेताओं ने कहा कि आम आदमी पार्टी की वजह से हार गए। फिर अल्पिकेन देन ने कहा कि अल्पिकेन देन के प्रश्नकार को वजह से हार गए और अल्पिकेन नामक ने आप सांसद रावच चड्ढा पर निशाना साधते हुए ट्वीट किया है, जिसे बाद में हटा दिया गया। पूनावाला ने कांग्रेस-आई के गठबंधन को फायदे की दोली बताते हुए कहा कि इनके गठबंधन में कोई मिशन नहीं बल्कि कमीशन है और सिर्फ मोदी के खिलाफ आना ही इनका लक्ष्य था।

## अमेरिका में राष्ट्रपति कोई भी बने उपराष्ट्रपति का होगा भारत से जुड़ाव

**ट्रम्प की पार्टी ने जेडी वेंस तो बाइडन ने कमला हैरिस को बनाया उम्मीदवार**

पद के उम्मीदवार जेडी वेंस की पत्नी या चिकित्सकी भारतीय मूल की है। वह सेन फ्रांसिस्को में बरिष्ठ वकील हैं। उपा के माता-पिता आंध्र प्रदेश के कृष्णा जिले के पम्पक जिले के रहने वाले हैं। या हिंदू हैं। जबकि उनके पति वेंस ईसाई हैं। उपा का जन्म कैलिफोर्निया में हुआ था, लेकिन उनका माता-पिता मूलस्थ से आंध्र प्रदेश के रहने वाले थे, जो बाद में अमेरिका रिश्टर हो गए। उपा ने वेल यूनिवर्सिटी से स्टीडी की पढ़ाई की और बाद में कैलिबर्न यूनिवर्सिटी से माईन हिस्ट्री में मास्टर्स की डिग्री ली। उपा और वेंस ने 2014 में शादी की थी। दोनों के तीन बच्चे हैं। जेडी ने उपा को बेहतरीन पार्टनर के चुनाव प्रचार में पूरी तरह से व्यस्त है। वहीं, देश की मीडिया उपराष्ट्रपति और डेमोक्रेटिक पार्टी की ओर से इस पद की भारतीय उम्मीदवार कमला हैरिस हैं। कमला एक बार फिर इस रस में हैं। वह भी भारतीय मूल की हैं। हैरिस अमेरिका की पहली महिला उपराष्ट्रपति हैं। हैरिस उपराष्ट्रपति बनने वाली पहली अश्वेत महिला भी हैं उनको जेडी भारत और पम्पका दोनों जगह से जुड़ी हैं। उनकी मां भारत से अमेरिका गई थीं, उनके जन्म के पिता जमीन के रहने वाले हैं। तमिलनाडु के तिरुवनुर के गाव

## अमेरिका में राष्ट्रपति कोई भी बने उपराष्ट्रपति का होगा भारत से जुड़ाव

थुलसैन्द्रपुरम में कमला हैरिस की मां श्यामला गोपालन रहती थीं। श्यामला गोपालन 19 साल की थीं मां भारत से अमेरिका चली गई थीं। हैरिस सीने के तीन एशियाई अमेरिकी सदस्यों में से एक हैं। ओबामा के कार्यकाल में वह फोर्मेस ओबामा के नाम से लोकप्रिय थीं। 2003 में वेंस का रिश्ता अमेरिका के कैलिफोर्निया के अर्दनी बनने वाली पहली महिला और पहली अश्वेत थीं। 2016 में वह दूसरी अश्वेत महिला के तौर पर ट्रम्प सीनेटर चुनी गईं। ट्रम्प मैजिन ने कमला हैरिस को 2020 के लिए पर्सन ऑफ द ईयर घोषित किया था।



हैरिस को 2020 के लिए पर्सन ऑफ द ईयर घोषित किया था।









## जर्मनी में विदेशी छात्रों को मिलती है कम कीमत में क्वालिटी एजुकेशन

दुनिया भर से पढ़ाई के लिए आने वाले छात्रों के लिए जर्मनी एक खुली और रंगबिरंगी सोसायटी है। अंतरराष्ट्रीय छात्रों के लिए जर्मनी पहले ही हॉट स्पॉट बन चुका है और इसमें लगातार तेजी देखने को मिल रही है। जर्मनी में विदेशी छात्रों की संख्या बढ़कर 3.60 लाख पहुंच चुकी है यानी प्रत्येक सेमिस्टर में एक चौथाई छात्र विदेशी है।

दुनिया भर से पढ़ाई के लिए आने वाले छात्रों के लिए जर्मनी एक खुली और रंगबिरंगी सोसायटी है। अंतरराष्ट्रीय छात्रों के लिए जर्मनी पहले ही हॉट स्पॉट बन चुका है और इसमें लगातार तेजी देखने को मिल रही है। जर्मनी में विदेशी छात्रों की संख्या बढ़कर 3.60 लाख पहुंच चुकी है यानी प्रत्येक सेमिस्टर में एक चौथाई छात्र विदेशी है।

जर्मनी में क्यों करें पढ़ाई  
जर्मनी में पढ़ाई करने के कई कारण हैं जिसमें प्रमुख है शिक्षा की बेहतरीन गुणवत्ता, ट्यूशन फीस में फूट, शानदार करियर के मौके, इंग्लिश में पढ़ाए जाने वाले इंटरनेशनल डिग्री प्रोग्राम आदि शामिल हैं। जर्मनी की यूनिवर्सिटीज की दुनिया में काफी प्रतिष्ठा है। टाइम्स हायर एजुकेशन वर्ल्ड यूनिवर्सिटी रैंकिंग में जर्मनी की 47 यूनिवर्सिटीज दुनिया की सबसे अच्छी यूनिवर्सिटीज में शामिल हैं। आप इस बात पर विश्वास करें या नहीं लेकिन यह सच है कि जर्मनी की कई यूनिवर्सिटीज ट्यूशन फीस नहीं लेती हैं और यह बात विदेशी छात्रों पर भी लागू होती है। इसके अलावा यहां छात्रों के पास स्कॉलरशिप प्राप्त करने के भी कई मौके होते हैं खासतौर से जून अकेडमिक एक्सचेंज सर्विस के जरिए। इसके अलावा कई ऑफिस हैं जो भारतीय छात्रों को उनकी जरूरत के हिसाब से कोर्स मुहैया कराती हैं।

भाषा  
जर्मनी में विदेशी छात्र करीब 2 हजार ऐसे कोर्स में से अपनी पसंद का कोर्स चुन सकते हैं जिनकी पढ़ाई अंग्रेजी में कराई जाती है। इसलिए यहां जर्मन भाषा की समझ जरूरी नहीं है। हालांकि जर्मन भाषा को सीखना आगे आपके ही काम आएगा। आइडिया का देश  
जर्मनी शुरू से ही अर्थिकरों का देश रहा है यहां प्रिंटिंग प्रेस से लेकर ऑटोमोबाइल और एम्पी 3 फॉर्मेट का अविष्कार हुआ है। अभी तक करीब 80 जर्मन वैज्ञानिकों को नोबेल पुरस्कार मिल चुका है। वर्ल्ड इकोनॉमिक फॉरम की ताजा रिपोर्ट के मुताबिक जर्मनी सबसे इन्वेंटिव देश है। इसमें जर्मनी की यूनिवर्सिटीज अहम रोल निभाती हैं क्योंकि यहां रिसर्च काफी मजबूत है।

किसी जर्मन यूनिवर्सिटी से ग्रेजुएशन करने के बाद छात्र 18 महीने जर्मनी में नौकरी ढूढ़ने के लिए रुक सकते हैं। जर्मनी इंडस्ट्रियल इन्वेषन और मेनुफैक्चरिंग में वर्ल्ड लीडर है इसलिए यहां हर समय इंजीनियर्स की कमी रहती है। इसके अलावा यहां कई ऐसे शहर हैं जहां खेती और डायली जैसे त्योहार मनाए जाते हैं जिसके कारण यह भारतीयों के लिए बेहतरीन डेस्टिनेशन है।



## ये 5 वॉटर कोर्स दिलाएंगे विदेश जाने का मौका



जल क्षेत्र का मूल जल नीतियों का विश्लेषण करना, उनके लागू करने के परिणामों का अध्ययन करना और बेहतर, टिकाऊ जल संसाधन प्रबंधन रणनीतियों के विकास में शामिल होना है।

वार्ता और समाधान  
जल पेशेवरों में कूटनीतिक स्किल मजबूत होनी चाहिए और उन्हें विवादों का समाधान करने में सक्षम होना चाहिए ताकि पानी तनाव और संघर्ष का कारण न बने।

### कोर्स एंड ट्रेनिंग, वाटर डिप्लोमेसी एंड गवर्नेंस

अंतरराष्ट्रीय जल कानून, सीमा पार जल प्रबंधन और कूटनीति पर बल देने वाले पाठ्यक्रम छात्रों को साझा जल संसाधनों के प्रबंधन में शामिल जटिल मुद्दों की बुनियादी समझ प्रदान करने के लिए डिज़ाइन किए गए हैं।

### पर्यावरण नीति और रेगुलेशन

राष्ट्रीय और अंतरराष्ट्रीय स्तर पर स्वच्छ जल संसाधनों के लिए नियामक व्यवस्थाओं की जानकारी होना उचित कानून और रणनीतियां बनाने के लिए जरूरी है।

### तकनीकी विशेषज्ञता

जल विज्ञान, जल प्रबंधन सिद्धांतों और पर्यावरण विज्ञान में मजबूत आधार होना इस पेशे की नींव है। जल मॉडलिंग, जीआइएस और डेटा विश्लेषण में विशेषज्ञता आमतौर पर हायर करने वाले ढूढ़ते हैं।

### नीति विश्लेषण और विकास

अगर आप विदेश जाकर करियर बनाना चाहते हैं तो आपके लिए जरूरी आर्टिकल है। यहां पर हम यहां पर टॉप-5 वॉटर डिप्लोमेसी और डेवलपमेंट कोर्सेज के बारे में बता रहे हैं, जिनमें आप बेहतरी करियर बना सकते हैं। साथ ही लाखों-करोड़ों रुपये की कमाई भी कर सकते हैं।

### पारंपरागत प्रबंधन

बड़े पैमाने पर बुनियादी ढांचा परियोजनाओं को सफलतापूर्वक चलाने के लिए नेतृत्व क्षमता, बजट बनाने का कौशल, सहयोग और विभिन्न क्षेत्रों के विशेषज्ञों वाली टीम वर्क की आवश्यकता होती है।

### जल विज्ञान और जल प्रबंधन

ऐसे तकनीकी पाठ्यक्रम मौजूद हैं जो जल विज्ञान मॉडलिंग, जलमय क्षेत्र प्रबंधन और एकीकृत जल संसाधन प्रबंधन जैसे विषयों पर पढ़ाते हैं। ये पाठ्यक्रम जल संसाधनों के टिकाऊ उपयोग के लिए व्यावहारिक शिक्षा प्रदान करते हैं।

### अंतर-सांस्कृतिक संचार और वार्ता

इस तरह के प्रशिक्षण कार्यक्रम अंतर-सांस्कृतिक संचार और वार्ता कौशल पर केंद्रित होते हैं, जो वैश्विक जल क्षेत्र में विभिन्न हितधारकों के साथ सफलतापूर्वक बातचीत करने की क्षमता प्रदान करते हैं।

### पेशेवर विकास कार्यक्रम

संयुक्त राष्ट्र, विश्व बैंक और क्षेत्रीय विकास बैंक जैसे संगठन अक्सर जल संसाधन प्रबंधन और अंतरराष्ट्रीय विकास के क्षेत्र में काम करने वाले व्यक्तियों के लिए पेशेवर विकास कार्यक्रम और प्रशिक्षण के अवसर प्रदान करते हैं।



## फूड स्टार्टअप में ऐसे बनाएं करियर



बदलते जमाने के साथ लोग परंपरागत कोर्सेज से हटकर कुछ ऐसे नए कोर्स कर रहे हैं, जिससे वे न सिर्फ पैसा कमा कर रहे हैं, बल्कि अपना सपना भी पूरा कर रहे हैं। इन्हीं फील्ड में फूड स्टार्टअप भी नया विकल्प बनकर उभरा है। जिसमें आप बेहतर करियर बना सकते हैं।

खाने की दुनिया लगातार बदल रही है और इस बदलाव में सबसे आगे चल रहे हैं फूड आउटलेट्स। ये नई पीढ़ी के बिजनेस करने वाले लोग परंपरागत रेस्टोरेंट के तरीकों को तोड़ रहे हैं। ये न सिर्फ खाने के बारे में हमारे नजरिए को बदल रहे हैं, बल्कि खाने से जुड़े स्टार्टअप में रोजगार के नए मौके भी पैदा कर रहे हैं। अगर आप भी इस रोमांचक फील्ड में करियर बनाने की सोच रहे हैं, तो सबसे पहले ये जानना जरूरी है कि फूड बिजनेस से जुड़े कौन-कौन से कोर्स हैं, करियर के कौन से विकल्प मौजूद हैं और आपको किन खासियतों की जरूरत होगी।

पाठ्यक्रम और शिक्षा  
अच्छा खाना पकाने की शिक्षा के बिना ज्यादातर फूड एंटरप्रेन्योरों को अपना सपना पूरा नहीं कर पाते। वेसे तो कुकिंग स्कूल वलासिकल और प्रैक्टिकल तरीके से खाना



## ये हैं देश की सबसे महंगी डिग्रियां, जानिए एवरेज फीस

समय के साथ देश में शिक्षा भी महंगी हो गई है। थाइट यही वजह है कि अब कुछ डिग्रियों को प्राप्त करने के लिए युवाओं को ज्यादा पैसे खर्च करने पड़ते हैं। हालांकि, सरकारी कॉलेजों में फीस फिर भी कम है। लेकिन प्राइवेट कॉलेजों को कोर्सेज के फीस बहुत ही ज्यादा है। ऐसे में आइए हम आपको बताते हैं देश की सबसे महंगी डिग्रियों के बारे में

भारत में मेडिकल, इंजीनियरिंग सहित कई कोर्स संश्लिष्ट किए जाते हैं। कई कोर्स ऐसे होते हैं जिन्हें करने के बाद बढ़िया सेलरी भी मिलती है। हालांकि, ये डिग्रियां महंगी भी होती हैं। ऐसे में आइए हम आपको बता दें कि देश की सबसे महंगी डिग्रियों के बारे में?

### मेडिसिन

मेडिसिन की डिग्री भारत में महंगी डिग्री में एक है। मेडिसिन की पढ़ाई सरकारी कॉलेजों में सस्ती होती है। लेकिन अगर प्राइवेट कॉलेजों की बात करें तो मेडिसिन की डिग्री के लिए 50 लाख से 1 करोड़ रुपये तक खर्च करना पड़ सकता है।

### इंजीनियरिंग डिग्री

भारत में इंजीनियरिंग डिग्री के महंगी डिग्रियों में एक है। देश के कई संस्थानों से डिजाइन कोर्सेज को करने के लिए स्टूडेंट्स को 10 से 15 लाख रुपये तक खर्च करना पड़ सकता है। हालांकि, डिजाइन कोर्स करने वाले स्टूडेंट्स को बढ़िया सेलरी भी मिलती है।



### बिजनेस डिग्री

बिजनेस मैनेजमेंट सहित अन्य कोर्सेज के लिए आईआईएम सहित अन्य सरकारी कॉलेजों को छोड़कर स्टूडेंट्स 20 से 25 लाख रुपये तक खर्च करना पड़ सकता है। हालांकि, प्राइवेट इंस्टीट्यूट में स्टूडेंट्स को कई तरह की स्कॉलरशिप भी दी जाती है।

### लॉ कोर्सेज

लॉ की डिग्री लेने के लिए प्राइवेट कॉलेजों में स्टूडेंट्स को कुल 10 लाख रुपये तक खर्च करने पड़ सकते हैं। बदलते दौर के साथ लॉ के क्षेत्र में करियर ऑप्शन भी बढ़ गए हैं। जिसके चलते बढ़ी संख्या में हर वर्ष स्टूडेंट्स लॉ की पढ़ाई करते हैं। यही वजह है कि कई प्राइवेट कॉलेजों की तरफ से फीस भी बढ़ा दी गई है।

### एविएशन

एविएशन की डिग्री भी देश की महंगी डिग्रियों में एक है। एविएशन की पढ़ाई के लिए स्टूडेंट्स को 5 लाख रुपये से 15-20 लाख रुपये की फीस एक वर्ष की देनी पड़ सकती है। हालांकि, एविएशन की पढ़ाई के बाद स्टूडेंट्स को बढ़िया सेलरी भी मिलती है।

### डिजाइन

डिजाइन कोर्सेज की मिनाही की महंगी डिग्रियों में एक है। देश के कई संस्थानों से डिजाइन कोर्सेज को करने के लिए स्टूडेंट्स को 10 से 15 लाख रुपये तक खर्च करना पड़ सकता है। हालांकि, डिजाइन कोर्स करने वाले स्टूडेंट्स को बढ़िया सेलरी भी मिलती है।

बनाना सिखाने के साथ-साथ फिजनेस मैनेजमेंट भी सिखाते हैं, लेकिन फूड एंटरप्रेन्योरशिप कोर्स रेस्टोरेंट इंडस्ट्री में बिजनेस चलाने के बारे में पूरी जानकारी देते हैं। इन कार्यक्रमों में खासतौर पर फूड प्रोडक्ट डेवलपमेंट, मार्केटिंग और फाइनेंशियल मैनेजमेंट जैसे क्षेत्रों में जानकारी दी जाती है। इससे भविष्य के फूड एंटरप्रेन्योरों को बिजनेस में आने वाली चुनौतियों से निपटने के लिए जरूरी रिकल्व होसिल हो जाते हैं।

### फूड स्टार्टअप में करियर विकल्प

शेफ-न्योर  
जो लोग खाने के क्षेत्र में नयापन लाना चाहते हैं, उनके लिए शेफ-न्योर बनना एक बेहतरीन विकल्प है। ये फ्रिडेंटिव फूड प्रोडक्ट डेवलपर होते हैं, जो अपने पाक कला के हुनर से ऐसे प्रोडक्ट्स बनाते हैं, जिनका स्वाद ग्राहकों के जहन में बस जाता है और उनकी ब्रांड प्रतियोगिता में अलग पहचान बनाती है।

फूड टेक्नोलॉजिस्ट  
फूड टेक्नोलॉजिस्ट वो प्रोफेशनल्स होते हैं,

जो खाने के सामान बनाने और उनकी खासियतों को बनाए रखने में माहिर होते हैं। फूड साइंस और टेक्नोलॉजी के ज्ञान का इस्तेमाल करते हुए ये प्रोडक्ट को क्वालिटी, सुरक्षा और शेल्फ लाइफ सुनिश्चित करते हैं, साथ ही नए प्रोडक्ट्स बनाते और मौजूदा प्रोडक्ट्स को बेहतर बनाने के अवसर तलाशते हैं।

मार्केटिंग और ब्रांडिंग स्पेशलिस्ट  
फूड स्टार्टअप बाजार में सफलता के लिए अच्छी मार्केटिंग और ब्रांडिंग बहुत जरूरी है। मार्केटिंग प्रोफेशनल्स शेल्फ मॉडिया, इन्फ्लुएंसर कोलैबोरेशन और एक्सपेरियंस मार्केटिंग केमैम्प जैसे अलग-अलग मॉडिया प्लेजोंफों के जरिए ब्रांड रिकॉल, लॉयल्टी और डिमांड पैदा करने के लिए अपने क्रिएटिव स्किल्स और रणनीतिक सोच का इस्तेमाल करते हैं। सलवां चैन और ऑपरेशन्स मैनेजर  
फूड स्टार्टअप की सफलता के लिए किसी भी काम की तरह सलवां चैन का सुचारु रूप से चलना भी अत्यावश्यक है। सलवां चैन और ऑपरेशन्स मैनेजर सामान मंगवाने, प्रोडक्शन प्रोसेस को लागू करने और लॉजिस्टिक्स चार्ज का समन्वय करते हैं, जिससे पूरी सलवां चैन एक कुशल और पर्यावरण के अनुकूल तरीके से चलती है।



### स्पाइसजेट का शेयर सात प्रतिशत से अधिक चढ़ा

नई दिल्ली। विमानन कंपनी स्पाइसजेट का शेयर मंगलवार को सात प्रतिशत से अधिक चढ़ गया। बीएसई पर शेयर 7.35 प्रतिशत चढ़कर 60 रुपये पर पहुंच गया। कंपनी के वित्त वर्ष 2023-24 की जनवरी-मार्च तिमाही का फलत मुनाफा छह गुना बढ़कर 119 करोड़ रुपये की जानकारी देने के एक दिन बाद शेयर में तेजी आई। 2023 को इसी तिमाही में कंपनी ने 16.85 करोड़ रुपये का मुनाफा कमाया था। विमानन कंपनी ने सोमवार को शेयर बाजारों को दी सूचना में बताया कि समीक्षाधीन तिमाही के दौरान उसकी परिचालन आय 20 प्रतिशत बढ़कर 1,719.37 करोड़ रुपये रह गयी, जो 31 मार्च, 2023 को समाप्त वित्त वर्ष की चौथी तिमाही में 2,144.85 करोड़ रुपये थी।

### स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स ने अहलूवालिया कॉन्ट्रैक्ट्स को दिया 581 करोड़ रुपये का ठेका

नई दिल्ली। रिवाल एस्टेट कंपनी स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स ने गुरुवार में अपनी लक्जरी आवासीय परियोजना के निर्माण के लिए अहलूवालिया कॉन्ट्रैक्ट्स को 581 करोड़ रुपये का ठेका दिया है। कंपनी ने मंगलवार को एक बयान में कहा, परियोजना 'स्मार्टवर्ल्ड द एडवेंचर' मंगलवार के संकेत 66 में गोफ कोसे लैक्सरीज नड पर स्थित है। इसके साथ कंपनी लक्जरी आवासीय खंड में प्रवेश करेगी। इस परियोजना से '6,000 करोड़ रुपये का राजस्व हासिल होने की उम्मीद है।' गुरुवार स्थित स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स की स्थापना 2021 में की गई थी। बयान के अनुसार, 30 लाख वर्ग फुट के बिक्री योग्य क्षेत्र और 10 एकड़ में फैली इस परियोजना में करीब 900 अपार्टमेंट होएंगे। स्मार्टवर्ल्ड डेवलपर्स के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीओओ) विवेक सिंघाने ने कहा, "कई बड़ी परियोजनाओं को पूरा करने के बेहतरीन विकल्पों के साथ अहलूवालिया कॉन्ट्रैक्ट्स (डीडब्ल्यू) ने निर्माण खंडों में एक मिसाल कायम की है। हमें विश्वास है कि उनकी विशेषज्ञता और गुणवत्ता को लेकर प्रतिबद्धता इस परियोजना को सफलता सुनिश्चित करेगी।" कंपनी गुरुवार में कई परियोजनाओं को अंजाम दे रही है।

### एलन मस्क ने रोबोटैक्स की अनावरण में विलंब की पुष्टि की



डेट्रॉयट (अमेरिका)।

टेस्ला के मुख्य कार्यपालक अधिकारी (सीईओ) एलन मस्क ने बहुप्रतीत रोबोटैक्स की अनावरण में विलंब की पुष्टि की है। यह बहुप्रतीत अनावरण कार्यक्रम आठ आगस्ट को होने वाला था। मस्क ने आयोजन की कोई नई तारीख बता दिया सोशल मीडिया पर 'एवर' पर लिखा कि उन्होंने वाहन के आगे के हिस्से के डिजाइन में बदलाव का अनुरोध किया है। उन्होंने लिखा, "अतिरिक्त समय हमें कुछ अन्य चीजों पेश करने का मौका देता है।" 'ब्लूमबर्ग न्यूज' ने बुधवार को एक खबर में दावा किया था कि मस्क ने कुछ बदलाव करने की मांग की है जिससे रोबोटैक्स की अनावरण कार्यक्रम अक्टूबर तक के लिए टाल दिया जाएगा।

## फॉर्म-16 के बिना भी भर सकते हैं आईटीआर रिटर्न

### नई दिल्ली।

फॉर्म-16 वेतनभोगी कर्मचारियों के लिए अपना वार्षिक आईटीआर दाखिल करने के लिए एक महत्वपूर्ण दस्तावेज है। हालांकि, वेतनभोगी कर्मचारियों फॉर्म-16 के बिना भी अपना इनकम टैक्स रिटर्न (आईटीआर) दाखिल किया जा सकता है। इनकम टैक्स कानून के मुताबिक ये अनिवार्य दस्तावेज नहीं है। अगर आपके पास फॉर्म-16 नहीं है, तो भी आप अपना आईटीआर भर सकते हैं। अगर आपका एम्प्लॉयर फॉर्म-16 नहीं जारी करता है, तो भी आप इनकम टैक्स विभाग को साइट से फॉर्म-26एएस, एआईएस या टीआईएस सर्टिफिकेट निकालकर

अपना टैक्स कैलकुलेशन कर सकते हैं। अगर आप फॉर्म-16 के बिना ही अपना आईटीआर दाखिल करना चाहते हैं, तो आपको कुछ दस्तावेजों की आवश्यकता होगी। सैलरी स्टिपेंड, बैंक का स्टेटमेंट, बैंक से एक टीआईएस सर्टिफिकेट, हाइस रेंट और एलिगिबल का पूर, इन्वेस्टमेंट का पूर और फॉर्म-26एएस या एआईएस या टीआईएस। जिस तरह फॉर्म-16 में आपकी टैक्सबैल इनकम को डिटेल होती है। उसी तरह आपको फॉर्म-26एएस या एआईएस या टीआईएस सर्टिफिकेट निकालकर



करने पर आपको आपकी टीडीएस को डिटेल मिल जाएगा। अगर वो कटा होगा, तो आप उसे काट कर सकते हैं। आप अपने 80सी, 80डी और अन्य इन्वेस्टमेंट को कैलकुलेट करके, उसे टोटल इनकम में से घटाकर अपनी टैक्सबैल इनकम निकाल सकते

हैं। अगर आपने किसी अन्य सोर्स से इनकम की है, तो उसे भी कैलकुलेट कर सकते हैं। जब आपकी टैक्सबैल इनकम कैलकुलेट हो जाए, तो आप सामान्य आईटीआर की तरह अपना इनकम टैक्स रिटर्न फाइल कर सकते हैं।

## घरेलू कच्चे तेल पर विंडफॉल टैक्स बढ़कर 7 हजार रुपये प्रति टन, नई दरें लागू

### नई दिल्ली।

केंद्र सरकार ने घरेलू कच्चे तेल पर अत्यावृत्त लाभ कर (विंडफॉल टैक्स) में फिर इजाफा किया है। सरकार ने विंडफॉल टैक्स को 6 हजार रुपये प्रति टन से बढ़कर 7 हजार रुपये प्रति टन कर दिया है। नई दरें मंगलवार से लागू हो गई हैं।

सरकार को ओर से जारी अधिसूचना के मुताबिक घरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल पर विंडफॉल टैक्स 6 हजार रुपये प्रति टन से बढ़कर 7 हजार रुपये प्रति टन कर दिया गया है। हालांकि, एट्रेल, डीजल और विमानन तेल (एटीएफ) के निर्यात पर लघु बाला अतिरिक्त उत्पाद शुल्क (एसआईडी) को

शुल्क पर स्थिर रखा गया है। इससे पहले सरकार ने जुलाई महीने की शुरुआत में भी घरेलू स्तर पर उत्पादित कच्चे तेल पर विंडफॉल टैक्स को बढ़ाया था। सरकार ने उस समय कच्चे तेल पर विंडफॉल टैक्स को बढ़कर 6 हजार रुपये प्रति टन कर दिया था। 15 जुन को विंडफॉल टैक्स 3,250 रुपये प्रति टन थी। इस

## कॉल ड्रॉप और मोबाइल नेटवर्क से जुड़ा रहे हैं उपभोक्ता

### नई दिल्ली।

हाल ही में देश के 362 जिलों में लोकाव सफाई का सर्वे किया गया है। पिछले 12 महीना में मोबाइल यूजर की सबसे बड़ी परेशानी कॉल ड्रॉप होना, और मोबाइल नेटवर्क के सिग्नल नहीं मिलना है। मार्च से जून के बीच में किए गए सर्वे में 10 में से नौ लोगों ने स्वीकार किया है। बार-बार कॉल ड्रॉप होते हैं। कॉल ड्रॉप की शिकायत 91 फीसदी उपभोक्ताओं ने की है। मोबाइल

नेटवर्क नहीं होने से इंटरनेट कनेक्टिविटी की समस्या से भी उपभोक्ता जुड़ा रहे हैं। कमजोर नेटवर्क के कारण कॉल ड्रॉप होने की शिकायत 41 फीसदी लोगों ने की है। 30 सेकंड के अंदर ही कॉल ड्रॉप हो जाता है। टेलीकॉम कंपनियों महीने के आधार पर शुल्क वसूल करती हैं। हाल ही में 10 से 25 फीसदी तक शुल्क टेलीकॉम कंपनियों ने बढ़ाया है। टेलीकॉम कंपनियां आज भी उपभोक्ताओं को कॉल ड्रॉप की समस्या से निजात और मोबाइल

नेटवर्क उपलब्ध नहीं करा पाई हैं। इसके बाद भी उन्हें शुल्क बढ़ाने की अनुमति दी गई है। जब मोबाइल कंपनियां मुनाफे में हैं। उपभोक्ताओं को द्राई द्वारा निर्धारित सेवा उपलब्ध नहीं करा जा रही है। उज्जै जांचिकाओं की तरह हर माह उपभोक्ताओं से शुल्क वसूल किया जा रहा है। ट्राई की स्थापना उपभोक्ताओं और टेलीकॉम कंपनियों के हितों को समन्वय बनाए रखने के लिए की



गई थी। न्यायिक प्राधिकरण होते हुए इसका शुकाव टेलीकॉम कंपनियों को ओर होता है। जिसके कारण अब उपभोक्ताओं में टेलीकॉम कंपनियों के साथ-साथ ट्राई के प्रति भी नाराज देखने को मिल रही है।



नई दिल्ली। कोयला मंत्रालय ने सातवें दौर के दूसरे चरण के अंतर्गत नीलाम की गई तीन कोयला खदानों के लिए कोयला खनन विकास और उत्पादन समझौते को निर्यातित किया जिसमें एनएलसी इंडिया लिमिटेड, गुजरात मिनरल डेवलपमेंट निगम लिमिटेड और तमिलनाडु जेनेरेशन एंड डिस्ट्रीब्यूशन निगम लिमिटेड शामिल हैं। कोयला मंत्रालय ने एक बयान में कहा कि तीन खदानों में से दो आंशिक रूप पर उखलित हैं, जबकि एक पूरी तरह अनावृत है। मंत्रालय ने कहा कि जिन खदानों के लिए समझौते किए गए हैं उनमें मध्यकूर्म (पुरास्थित) कोयला खनन, कुडनाली लुवरी कोयला खनन और सखीगोपाल-बी कान्हुवरी कोयला खनन है।

# शेयर बाजार रिकार्ड ऊंचाई पर बंद, सेंसेक्स 80,716 पर पहुंचा

निपटी 24,613 पर बंद

### मुंबई।

शेयर बाजार में मंगलवार को भी तेजी रही और ये अंश तक के सबसे उच्च स्तर पर पहुंच गया है। बाजार में ये उजलत बुनियाद पर से मिले अच्छे संकेतों के साथ ही खरीदारों हवा से से आया है। इसके अलावा विदेशी संस्थान निवेशकों के निवेश से भी बाजार को बल मिला। आज कारोबार के दौरान एफएमसीजी, दूरसंचार और आईटी सेक्टर में खरीदारों ने भी बाजार में सक्रियतावा महौल रहा। दिन भर के कारोबार के बाद 30 शेयरों पर आधारित बीएसई सेंसेक्स 51.69 अंक करीब 0.06 फीसदी बढ़कर अपने अवलोक के सबसे उच्च स्तर 80,716.55 अंक पर बंद हुआ। वहीं 50 शेरों वाला नेशनल स्टॉक एक्सचेंज का निपटी भी 26.30 अंक तकवृद्धि 0.11 फीसदी बढ़कर 24,613 अंक पर बंद हुआ। कारोबार के दौरान वह 74.55 अंक करीब 0.30 फीसदी उछलकर रिकार्ड

24,661.25 अंक तक पहुंच गया। बाजार में आये इस उजलत का मुख्य कारण विदेशी संस्थान निवेशकों (एफआईआई) की खरीदारी है। प्रमुख कंपनियों के तिमाही परिणाम उसाहजनक रहने से भी बाजार ऊपर आया है। आज कारोबार के दौरान हिंदुस्तान यूनिफाइन, भारती एयरटेल, टेक महिंद्रा, इन्फोसिस, महिंद्रा एंड कोटक महिंद्रा बैंक, रिलायंस इंडस्ट्रीज, एनटीपीसी, अल्ट्राटेक सीमेंट और पावर ग्रिड के शेयर तेजी से आगे बढ़े। आंकड़ों के अनुसार, विदेशी संस्थान निवेशकों ने गत दिवस 2,648.78 करोड़ रुपये मूल्य के शेयर खरीदे। इससे पहले अंज सुबह वैश्व बाजार से मिले अच्छे संकेतों की वजह से बीएसई सेंसेक्स और एनएसई निपटी ने तेजी के साथ शुरुआत की है। बीएसई सेंसेक्स शुरुआती सौदों में लगभग 170 अंक बढ़कर 80,835 के स्तर पर पहुंच गया, जबकि



एनएसई निपटी50 ने नया रिकार्ड बनाते हुए 24,650 का स्तर छू लिया, जो लगभग 75 अंक की बढ़त है। एशियाई बाजारों में मिला-जुला कारोबार देखा गया। ऑस्ट्रेलिया का एएसएक्स200 0.08 फीसदी की गिरावट में रहा, जबकि कोरिया का कोसेप 0.07 फीसदी की बढ़त में रहा। जापान का निक्केई 0.71 फीसदी की बढ़त के साथ कारोबार करता दिखा। यूरोपीय बाजारों में भी गिरावट दर्ज की गई।

## भारत सतत विकास लक्ष्यों की प्रगति में महत्वपूर्ण योगदानकर्ता रहा है: नीति आयोग के उपाध्यक्ष

### संयुक्त राढ़।

नीति आयोग के उपाध्यक्ष सुमन बेरी ने कहा कि भारत अपने प्रयासों के जरिये सतत विकास लक्ष्यों (एसडीजीएस) की प्रगति में महत्वपूर्ण योगदानकर्ता रहा है। बेरी आर्थिक तथा सामाजिक परिपद के तुलनाबान में आठ जुलाई से 17 जुलाई तक संयुक्त राष्ट्र मुख्यालय में आयोजित सतत विकास पर उच्च स्तरीय राजनितिक फोरम (एचएलपीएफ) में भारत का प्रतिनिधित्व कर रहे हैं। इसका विषय '2030 एजेंडा को सुदृढ़ बनाना तथा विभिन्न संकटों के

समय में गरीबी उन्मूलन-सतत, लचीले तथा नवीन समाधानों का प्रभावी क्रियान्वयन' है। बेरी ने यहां सोमवार को कहा, "भारत अपने प्रयासों के जरिये इन सतत विकास लक्ष्यों की प्रगति में एक महत्वपूर्ण योगदानकर्ता रहा है। उम्मेदवारों के अनुसार हमें अन्य बच्चों के गरीबी में रहने के अभाव को कम से कम आधा करने के लक्ष्य 12 को प्राप्त करने की राह पर हैं। बेरी ने कहा, "2015-16 और 2019-21 के बीच पांच वर्षों में करीब 13.5 करोड़ भारतीय गरीबी से बाहर

आए।" उन्होंने कहा कि वर्तमान में 52 करोड़ से अधिक भारतीयों को नकद रहित स्वास्थ्य बीमा का लाभ मिल रहा है। भारत ने वैश्विक महामारी के दौरान और उसके बाद के वर्षों में 80 करोड़ से अधिक नागरिकों को मुफ्त खाद्य आपूर्ति को पाटो दी है, जिससे यह दुनिया का सबसे बड़ा खाद्य सुरक्षा कार्यक्रम बन गया है। जलवायु संबंधी कार्रवाई पर उन्होंने कहा कि भारत ने नवीकरणीय ऊर्जा और अर्थव्यवस्था को कार्बन मुक्त बनाने में भारी निवेश किया है, जबकि भारत में प्रति व्यक्ति उत्सर्जन सबसे कम है।

## रुपया शुरुआती कारोबार में चार पैसे की बढ़त के साथ 83.57 प्रति डॉलर पर

मुंबई। शेयर बाजारों में सक्रियतावक रुख तथा विदेशी पूंजी प्रवेश के बीच रुपया मंगलवार को शुरुआती कारोबार में चार पैसे मजबूत होकर अमेरिकी डॉलर के मुताबिक 83.57 पर पहुंच गया। विदेशी मुद्रा कारोबारियों ने बलाया कि स्थानीय आगतकों को डॉलर मात्र में रखने की चेती की सांभत किया। अंतर्राष्ट्रीय मुद्रा विभाग बयान में रुपया 83.59 प्रति डॉलर पर सुलाम। शुरुआती सौदों के बाद 83.57 प्रति डॉलर पर पहुंच गया जो पिछले बंद भाव से चार पैसे की बढ़त दर्शाता है। रुपया सोमवार को अमेरिकी डॉलर के मुकाबले 83.61 पर बंद हुआ था। इस बीच, रुद्र प्रमुख मुद्राओं के मुकाबले अमेरिकी डॉलर की मजबूती को परखने वाला डॉलर सुचकांक 0.14 प्रतिशत की बढ़त के साथ 104.33 पर रहा। वैश्विक तेल मानक बेंट क्रूड वायदा 0.27 प्रतिशत की गिरावट के साथ 84.62 अमेरिकी डॉलर प्रति बैरल पर कारोबार कर रहा था। शेयर बाजार में बीएसई सेंसेक्स 152.42 अंक या 0.19 प्रतिशत बढ़कर 80,817.28 अंक पर रहा। वहीं एनएसई निपटी 46.40 अंक या 0.19 प्रतिशत चढ़कर 24,633.10 अंक पर पहुंच गया। शेयर बाजार के आंकड़ों के मुताबिक, विदेशी संस्थान निवेशकों (एफआईआई) पूंजी बाजार में सोमवार को स्थित रहे और शुद्ध रूप से 2,684.78 करोड़ रुपये की क्रोमत के शेयर खरीदे।

## सर्दीफा बाजार में सरस्ता हुआ सोना, चांदी में भी गिरावट

### नई दिल्ली।

शेरेलू सर्दीफा बाजार में आज लगातार दूसरे दिन गिरावट नजर आ रही है, जिसके कारण सोना और चांदी दोनों कमजोरी धातुओं की तुलना में आगे सतती हो गई हैं। आज की कमजोरी 24 कैंरेट सोने के अलावा देश के दूसरे सरदीफा बाजारों में 24 कैंरेट सोना 73,780 रुपये से लेकर 73,630 रुपये प्रति 10 ग्राम के दायरे में कारोबार कर रहा है। इसी तरह 22 कैंरेट सोना भी सरदीफा बाजारों में 67,840 रुपये से लेकर 67,490 रुपये प्रति 10 ग्राम के बीच बिक रहा है।

जबकि चेन्नई में 24 कैंरेट सोने की रिटेल क्रोमत 74,010 रुपये प्रति 10 ग्राम और 22 कैंरेट सोने की क्रोमत 67,840 रुपये प्रति 10 ग्राम दर्ज की गई है। इन प्रमुख शहरों के अलावा अहमदाबाद में 24 कैंरेट सोना आज 73,680 रुपये प्रति 10 ग्राम की क्रोमत पर और 22 कैंरेट सोना 67,540 रुपये प्रति 10 ग्राम की क्रोमत पर बिक रहा है।

## ग्लोबल मार्केट से मिले-जुले संकेत, एशिया में भी मिला-जुला कारोबार

### नई दिल्ली।

ग्लोबल मार्केट से आज मिले-जुले संकेत मिल रहे हैं। रेट कट की संभावना के कारण अमेरिकी बाजार में पिछले सत्र के दौरान तेजी का माहौल बना रहा। इस वजह से वॉल स्ट्रीट के सुबहक बंद के साथ बंद होने में सफल रहे। डाउ जॉन्स प्यूचर्स भी फिलहाल मजबूती के साथ कारोबार करना नरत आ रहा है। इसके विपरीत यूरोपीय बाजार में पिछले सत्र के दौरान लगातार दबाव बना रहा। एशियाई बाजार में भी आज मिला-जुला कारोबार होता नजर आ रहा है। अमेरिकी फेडरल रिजर्व के अख्ये जेरोम पॉवेल के एक बयान के बाद अमेरिका में रेट कट की संभावना बढ़ गई है। महाराष्ट्र पर काठू पाने को लेकर पॉवेल ने कहा है कि महाराष्ट्र 2 प्रतिशत के सख्त की तरफ तेजी से पहुंच रही है। इस बयान के बाद अमेरिकी बाजार में पिछले सत्र के दौरान उछाल आ गया। डाउ जॉन्स 211 अंक की मजबूती के साथ बंद हुआ। इसी तरह एएसएडी 500 इंडेक्स ने 0.28 प्रतिशत की तेजी के साथ 5,631.22 अंक के स्तर पर पिछले सत्र के कारोबार का अंत किया। इसके अलावा नैरेडके 0.40 प्रतिशत उछल कर 18,472.57 अंक के स्तर पर बंद हुआ। डाउ जॉन्स प्यूचर्स भी फिलहाल 0.20 प्रतिशत की बढ़त के साथ 84,292.10 अंक के स्तर पर कारोबार कर रहा है। अमेरिकी बाजार के उलट यूरोपीय बाजार पिछले सत्र के दौरान दबाव में कारोबार करते रहे। एफटीएसई इंडेक्स 0.85 प्रतिशत की कमजोरी के साथ 8,182.96 अंक के स्तर पर बंद हुआ। इसी तरह सीसीडी इंडेक्स ने 1.20 प्रतिशत टूट कर 7,632.71 अंक के स्तर पर पिछले सत्र के कारोबार का अंत किया। इसके अलावा डीएफएस इंडेक्स 157.29 अंक या 0.85 प्रतिशत की गिरावट के साथ 18,590.89 अंक के स्तर पर बंद हुआ। एशियाई बाजार में भी आज मिला-जुला कारोबार होता नजर आ रहा है। एशियाई बाजारों में भी आज 21 अंक के मुताबिक, विदेशी संस्थान निवेशकों के 9 बाजारों में से 5 के सुबहक बंद के साथ चार बंद निशान में बने हुए हैं। स्टूटन टाइम्स इंडेक्स 0.26 प्रतिशत की कमजोरी के साथ 3,490.72 अंक के स्तर पर कारोबार कर रहा है। इसी तरह जापान की कोसेप इंडेक्स 0.41 प्रतिशत फिसल कर 7,248.88 अंक तक गिर गया है। एंग सींग इंडेक्स में आज बड़ी गिरावट आई है। फिलहाल ये सुबहक 245.98 अंक या 1.38 प्रतिशत टूट कर 17,169.96 अंक के स्तर पर कारोबार कर रहा है। इसी तरह शार्शाई इंडेक्स 0.21 प्रतिशत की कमजोरी के साथ 2,967.85 अंक के स्तर पर बना हुआ है।

चेन्नई में 24 कैंरेट सोना आज भी 74 हजार रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर के ऊपर कारोबार कर रहा है। सोने की तरह ही आज चांदी में भी गिरावट दर्ज की गई है। इसकी वजह से आज दिल्ली सर्दीफा बाजार में चांदी 95,100 रुपये प्रति क्रिलोग्राम के स्तर पर कारोबार कर रहा है। देश की राजधानी दिल्ली में 24 कैंरेट सोना आज 73,780 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर और 22 कैंरेट सोना 67,440 रुपये प्रति 10 ग्राम के स्तर पर बिक रहा है। देश के अन्य राज्यों की तरह मद्रास, तेलंगाना और ओडिशा के सर्दीफा बाजार में भी आज सोना सरस्ता हुआ है।

# युवराज, हरभजन और गुरकीरत और रैना पर विकलांग लोगों का मजाक उड़ाने के आरोप

### -एनसीपीडीपी ने पुलिस में दर्ज कराया शिकायत

**नई दिल्ली (एजेंसी)**। पूर्व क्रिकेटरों हरभजन सिंह, सुरेश नाथ, युवराज सिंह और गुरकीरत मान पर विकलांग लोगों का मजाक उड़ाने के आरोप लगाते हुए एक शिकायत पुलिस में दर्ज करवाई गयी है। ये शिकायत नेशनल सेंटर फॉर प्रमोशन ऑफ एम्प्लॉयमेंट फॉर डिबिलिटीड पीपल (एनसीपीडीपी) के कार्यकारी निदेशक अरमान अली ने पुलिस स्टेशन में दी। इन क्रिकेटरों के अलावा संध्या श्रृंखला की उपाध्यक्ष और प्रबंध निदेशक तथा देवनाथन के खिलाफ भी शिकायत की गई है।

विश्व चैंपियनशिप ऑफ लीजेंड्स फाइनल में इंडिया चैंपियंस की फिफ्टाना चैंपियंस पर जीत के बाद इन पूर्व क्रिकेटरों ने इंस्टाग्राम पर एक डंडा वीडियो शेयर किया था। इस वीडियो में युवराज, हरभजन और रैना लंगूटों और अपनी पीठ फुटकर मैच के दौरान अपने शरीर पर पड़ने वाले शारीरिक प्रभाव को दिखाते नजर आ रहे हैं। साथ ही लिखा था कि पिछले 15 दिनों के टूर्नामेंट में शरीर की तैनाती बाधा है और हर हिस्सा दर्द में है। साथ ही कहा कि कि ऐसा लगा जैसे किसी कोसाल से हमारा मुकाबला हो। अब इसी वीडियो पर विकलांग कार्यकर्ताओं ने आपत्ति जतायी है। उन्होंने इसे पूरी तरह से अपमानजनक बताया है। अरमान ने शिकायत

में कहा कि यह विकलांग व्यक्तियों के अधिकार अधिनियम का भी उल्लंघन करता है। उन्होंने अधिकारियों से इसमें शामिल व्यक्तियों के खिलाफ तत्काल जरूरी कार्रवाई करने का आग्रह किया और सार्वजनिक अधिकारों को उल्लंघन करने के लिए जवाबदेह ढंगों की आवश्यकता पर जोर दिया। शिकायत दर्ज करने के बाद अली ने कहा कि इन क्रिकेटरों को और से साधारण मानी से काम नहीं चलता। उन्होंने कहा कि उन्हें उनके कर्तव्य के लिए लॉड किया जाना चाहिए।

वहीं इसको लेकर हरभजन ने मानी भांगते हुए लिखा, हम किसी भी भावनाओं को ठेस नहीं पहुंचाना चाहते थे। हम हर व्यक्ति और समुदाय का सम्मान करते हैं और वह वीडियो



15 दिनों तक क्रिकेट खेलने के बाद हमारे शरीर को प्रतिबन्धित करने के लिए था। हम किसी का अपमान या अपमान करने की कोशिश नहीं कर रहे हैं अगर फिर भी किसी को ऐसा लगे तो हम मानी चाहते हैं।

## ओलंपिक में लक्ष्य को मिला अच्छा ड्रॉ, खुलकर खेलेंगे : कोव विमल कुमार



**नई दिल्ली (एजेंसी)**। भारतीय बैडमिंटन स्टार लक्ष्य सेन के कोच विमल कुमार का मानना है कि उसे ओलंपिक में भारत के लिए सफलता देने वाले ओलंपिक में अच्छा ड्रॉ मिले है जिसमें 'अंडरडॉ' होने के कारण वह खुलकर खेलेंगे।

दुनिया के 19वें नंबर के खिलाड़ी लक्ष्य को ओलंपिक पदक जीतने के लिये इंडोनेशिया के जोनाथन क्रिस्तो, पिछले ओलंपिक में सेमीफाइनल खेलने वाले प्यटमाला के केविन कोडोन और थेल्सिचम के जूलियन कारागी जैसे दिग्गजों से मुठभेड़ में पाना होगा।

भारत के पूर्व कोच विमल ने कहा, 'मुझे लगता है कि ड्रॉ अच्छा है।' उन्होंने कहा, 'वह कई बार जोनाथन क्रिस्तो से करीबी मुकाबले हार चुका है। वह वास्तव में का मामला है। दूसरे चरण में जाने के लिए मौकों को बनाए रखें। मेरे हिसाब से लक्ष्य के पास खोने के लिए कुछ नहीं है। वह अंडरडॉ रहेगा जिसे मैं खुलकर खेल सकूंगा।' लक्ष्य को बड़े मैचों का खिलाड़ी बताते हुए विमल ने कहा कि उन्हें उम्मीद

## बाव का विश्व जूनियर स्क्वाश में पदक पकड़ा, अनाहत बाहर

**नई दिल्ली**। भारत के पेशेवा बाव ने हार्दय में बतरी विश्व जूनियर स्क्वाश के सेमीफाइनल में पहुंचकर पदक पकड़ा कर लिया। उन्होंने फाइनल में मलेशिया के ली वू सन को 3-2 से हराया। दिल्ली के 18 वर्ष के बाव 2014 में कुशा कुमार के बाद सेमीफाइनल में पहुंचने वाले दूसरे भारतीय पुरुष खिलाड़ी बन गए।



कुशा कुमार के बाद सेमीफाइनल में पहुंचने वाले दूसरे भारतीय पुरुष खिलाड़ी बन गए।

कुशा 80 मिनिट तक बने रोमांचक मुकाबले में वह पांचवें गेम में 6-9 और 7-10 से पिछड़ गए थे लेकिन उन्होंने शानदार वापसी करते हुए 2-11, 11-4, 10-12, 11-8, 12-10 से जीत दर्ज की। अब उनका सामना मिच के शीव वरियटा मुसा मेहमूद करियाल से होगा। वहीं अनाहत लक्ष्य रिकवरी के फाइनल में लगातार तीसरे बार हारकर बाहर हो गए। भारत की 16 वर्ष की राष्ट्रीय चैंपियन को मिच की नादिया इल्तमास ने 11-8, 11-9, 5-11, 10-12, 13-11 से हराया।

## श्रीलंका के खिलाफ किसे मिलेगी टी20 टीम की कप्तानी, बीसीसीआई के सीनियर सूत्र ने दी बड़ी जानकारी

**नई दिल्ली (एजेंसी)**। स्टार हार्मनमोला हार्दिक पांड्या श्रीलंका के खिलाफ 27 जुलाई से शुरू हो रही तीन मैचों की टी20 क्रिकेट श्रृंखला में भारत के कप्तान होंगे। पांड्या निजी कारणों से अग्रसर में होने वाला तीन मैचों की कप्तान श्रृंखला नहीं खेपेंगे। बीसीसीआई के एक सीनियर सूत्र ने बताया, 'हार्दिक पांड्या भारतीय टी20 टीम के उभ-कप्तान हैं। वह पूरी तरह फिट हैं और तीन मैचों की टी20 श्रृंखला के लिए उपलब्ध भी दिखाए जा सकते हैं।' रोहित शर्मा ने विश्व कप जीतने के बाद टी20 क्रिकेट को अलवियत कर दिया। टी20 श्रृंखला 27 से 30 जुलाई तक पंजकोले में खेले जायेंगी जबकि वनडे दो से दो सप्ताह आमतक कोलंबो में होंगे। टीम की घोषणा अगले कुछ दिन में होगी। अभी यह तय नहीं है कि उन-कप्तान शुभमन गिल होंगे या पूर्वकप्तान बावू।

नई दिल्ली (एजेंसी)। भारत की बीसीसीआई के एक सीनियर सूत्र ने बताया, 'हार्दिक पांड्या भारतीय टी20 टीम के उभ-कप्तान हैं। वह पूरी तरह फिट हैं और तीन मैचों की टी20 श्रृंखला के लिए उपलब्ध भी दिखाए जा सकते हैं।' रोहित शर्मा ने विश्व कप जीतने के बाद टी20 क्रिकेट को अलवियत कर दिया। टी20 श्रृंखला 27 से 30 जुलाई तक पंजकोले में खेले जायेंगी जबकि वनडे दो से दो सप्ताह आमतक कोलंबो में होंगे। टीम की घोषणा अगले कुछ दिन में होगी। अभी यह तय नहीं है कि उन-कप्तान शुभमन गिल होंगे या पूर्वकप्तान बावू।

## आईसीसी रैंकिंग : हरमनप्रीत 12वें और शेफाली 15वें स्थान पर पहुंची

**दुबई (एजेंसी)**। भारतीय कप्तान हरमनप्रीत कोर और सलामी बल्लेबाज शेफाली वर्मा दक्षिण अफ्रीका के खिलाफ हाल में समाप्त हुई श्रृंखला में शानदार प्रदर्शन के दम पर आईसीसी टी20 रैंकिंग में क्रमशः 12वें और 15वें स्थान पर पहुंच गई हैं। हरमनप्रीत तीन पायदान आगे बढ़ी हैं। उनके कुल 613 रैंकिंग अंक हैं। शेफाली को दो स्थान का फायदा हुआ है। वह न्यूजीलैंड की अमेलिया बर्क और इंग्लैंड की डैनी चापट के साथ 15वें स्थान पर हैं। सलामी बल्लेबाज सुमिति मंधाना पांचवें स्थान पर बनी हुई हैं और वह भारतीय खिलाड़ियों में चौथे पर



हरमनप्रीत तीन पायदान आगे बढ़ी हैं। उनके कुल 613 रैंकिंग अंक हैं। शेफाली को दो स्थान का फायदा हुआ है। वह न्यूजीलैंड की अमेलिया बर्क और इंग्लैंड की डैनी चापट के साथ 15वें स्थान पर हैं। सलामी बल्लेबाज सुमिति मंधाना पांचवें स्थान पर बनी हुई हैं और वह भारतीय खिलाड़ियों में चौथे पर

**अधिन ने तमिलनाडु प्रीमियर लीग में खेले धमाकेदार पारी, ओपनर के तौर पर 20 गेंदों में 45 रन बनाए**  
कोयंबटूर। आर अधिन ने कोयंबटूर में तमिलनाडु प्रीमियर लीग (टीपीएल) में मैच में डिडीगुल इग्रेस के लिए चेण्णै सुपर गिजिज के खिलाफ तृतीय पारी खेलकर आठमक बल्लेबाजी की झलक दिखाई। कोयंबटूर में करियर में प्रभावी मैच में अधिन ने पिछली गेंदबाजी आक्रमण की धरिय्या ड्राई थी और ओपनिंग करते हुए सिर्फ 25 गेंदों पर 45 रन बनाए। डिडीगुल इग्रेस की कप्ताना वैदर खारबा श्री और मैच के दूसरे ओवर में उनका स्कोर 3 विकेट पर 3 रन रहा। मैच को घटककर सात ओवर प्रति टीम कर दिया गया। डिडीगुल इग्रेस में अधिन ने शुरुआती विकेट लिए। जबकि शक्ति शाह ने दूसरे ओवर में बाबा इंदुजीत का बड़ा विकेट लिया। पांचवें नंबर पर आए आर विमल कुमार ने गणेशन पेरियारवामी के पहले ओवर में दो चौके लगाकर दबाव को थोड़ा कम करने में मदद की।

## सुमित नागल ने हासिल की कसियर की सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग



सुमित नागल ने हासिल की कसियर की सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग

**नई दिल्ली**। ओलंपिक के लिए क्वालीफाई कर चुके सुमित नागल एटीपी टैनिस फेडरेशन रैंकिंग में करियर के सर्वश्रेष्ठ 68वें स्थान पर पहुंच गए हैं। सोमवार को जारी नवीनतम एटीपी रैंकिंग में 26 साल के नागल को पांच स्थान का फायदा हुआ है। उनकी पिछली सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग 71 थी। नागल दस तरह दुनिया के 17वें नंबर के पूर्व खिलाड़ी राफेल मेनन को पीछे छोड़कर 1973 से स्थायी रैंकिंग वाले भारतीय खिलाड़ियों की सूची में चौथे स्थान पर पहुंच गए। विजय अमरवतन (1980 में 18वें स्थान पर), रमेश कृष्णन (1985 में 23वें स्थान पर) और सोमदेव देववामन (2011 में 62वें स्थान पर) एटीपी रैंकिंग पर नागल से बेहतर रैंकिंग हासिल कर चुके हैं। पिछले कुछ समय में प्रभावी नतीजों की बदौलत नागल की रैंकिंग में सुधार हुआ है और साथ ही वह पेरिस ओलंपिक के फेवल वर्ग में क्वालीफाई करने में भी सफल रहे। पेरिस ओलंपिक के पुरुष एडल्ट में जगह बनाने वाले एकमात्र भारतीय नागल के 779 एटीपी अंक हैं। नागल ने साल की शुरुआत ऑस्ट्रेलियाई ओपन में क्वालीफिकेशन के 3 वें दौर पर एल.जैड बुबिक के खिलाफ जीत के साथ की। उन्होंने फेच ओपन और डबलडबल में भी भाग लिया। नागल ने 20 में जर्मनी में हेलड्रीन नेकरकप 2024 चेंजेजर लखलख और फरवरी में केंड्र ओपन में पुरुष एडल्ट का खिताब जीता। वर्तमान में सर्वश्रेष्ठ रैंकिंग वाले भारतीय खेलाडी सुमित नागल ने 2023 से चार एटीपी चेंजेजर खिताब जीते हैं और हेलड्रीन लखलख पर उनका चौथा खिताब था।

## बायजू को झटका, बीसीसीआई की अपील पर एनसीएलटी ने दिवालिया प्रक्रिया शुरू की

**-कंपनी की सपत्तियों को बेचकर कर्रज लौटया जाएगा**

**मुम्बई (एजेंसी)**। भारतीय क्रिकेट बोर्ड (बीसीसी) की प्रयास रही एडवोकेट कंपनी बायजू अब दिवालिया हो गयी है। ऐसे में राष्ट्रीय कंपनी लॉ ट्रिब्यूनल (एनसीएलटी) ने कंपनी के वर्तमान प्रबंधकों को भंग करते हुए ही दिवालिया समाप्त प्रक्रिया शुरू कर दी है। वहीं दूसरी ओर कंपनी ने अब भी बीसीसीआई के साथ अपना विवाद को अलवियत के बाहर सुलझाने का अग्रसर देने की अपील की है।



बायजू को झटका, बीसीसीआई की अपील पर एनसीएलटी ने दिवालिया प्रक्रिया शुरू की

कंपनी के प्रबन्धना का कहना है कि वह बीसीसीआई के सहयोग में 'आउट ऑफ कोर्ट' सेटलमेंट का प्रयास कर रहे हैं। वहीं बीसीसीआई ने 8 सितंबर, 2023 को एक बायजूका दायर कर बायजू के खिलाफ दिवालिया प्रक्रिया शुरू करने को अलवियत की थी। तब बीसीसीआई ने कहा था कि कंपनी ने 2023 में 158 करोड़ रुपये का मुआमला नहीं किया है। इसी

बायजूका को स्वीकार करते हुए एनसीएलटी ने कहा कि कंपनी के दिवालिया दिवालिया प्रक्रिया शुरू नहीं करने जाने का कोई आधार नहीं बनाता है। करने का कोई आउट दिखाई नहीं देता है।

इसी के तहत ही एनसीएलटी ने बायजू की पेंड कंपनी

## शुभमन गिल को कप्तान नहीं बनाऊंगा - भारतीय स्पिनर का दावा, बोले - वो नहीं जानता कि...



शुभमन गिल को कप्तान नहीं बनाऊंगा - भारतीय स्पिनर का दावा, बोले - वो नहीं जानता कि...

**नई दिल्ली**। जिम्बाब्वे डेरे पर शुभमन गिल को टी20 सीरीज के लिए टीम ड्यूटी की कप्तानी याद की गई। शुभमन के नेतृत्व में टीम ने पहला मुकाबला दुरी तरह से हारा लेकिन इसके बाद बावरी करतु हुए आले बार में जीते और सीरीज 4-1 से अपने नाम कर ली। गिल सीरीज में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले थे। इस सीरीज में भारत की ओर से पांच वरियरों ने डेब्यू भी किया। जिससे बीसीसीआई को पहिली को रणनीति बनाने में सफलता मिल सकती है। बेहतर, एक तरह जूवा बीसीसीआई शुभमन को संपादित करके के रूप में डेब्यू रहे तो वहीं, दूसरी ओर पूर्व मिशन अडिभ मिश्रा ने दावा किया है कि शुभमन को कप्तानी की समझ नहीं है। मिश्रा ने एक वॉडकास्ट पर विवर कोलैली और सीडिटी शर्मा के साथ रिश्ते पर शीलने के अलावा शुभमन को भी निशाने पर भी रिया। मिश्रा ने कहा कि 'शुभमन गिल को कप्तान नहीं बनाऊंगा। मैंने उसे आईपीएल में देखा था और वह नहीं जानता कि कप्तानी के से की जाती है। उसे कोई जानकारी नहीं है। उन्होंने पहले नहीं कप्तानी भी नहीं की है। उन्हें कप्तान क्यों बनाया गया, चरनकलाओं से पूछें - क्योंकि भारत में है तो कप्तान बनाओ बर 2 थे नहीं होना चाहिए (उन्हें कप्तान नहीं बनाया जाना चाहिए)। 124 वीं विलि अमी आईपीएल में गुजरात टाइटंस के कप्तान हैं। वह पिछले आईपीएल सीजन में सबसे ज्यादा रन बनाने वाले खिलाड़ी थे, जब जीटी उपविजेता रही थी।

## लियोनेल मेसी को जल्द वापसी की उम्मीद, कोपा अमेरिका फाइनल में लगी थी चोट



**मियामी**। अर्जेंटीना के कप्तान लियोनेल मेसी ने उम्मीद जताई है कि रिवियर को कोपा अमेरिका फाइनल में कोलंबिया पर उनकी टीम की 1-0 की जीत के दौरान लगी टखने की चोट से वह जल्दी ठीक हो जायेंगे। 137 वीं विश्व कप के फाइनल में मियामी जाने के लिए रॉबर्टो सॉलरी को पेलोसोई प्रतियोगिता का पीछ करके सम्य अपना टखना घुमाने के कारण मेसी ने बाहर जाना पड़ा था। मेसी ने एक सोशल मीडिया पोस्ट में कहा, 'शुक्र है कि मैं टाईक हो आर उम्मीद है कि मैं जल्द ही फिर से मैदान पर हक काम करूंगा जो मुझे सबसे ज्यादा पसंद है।' 'बर 10 ने कहा, 'मैं बहुत खुश हूँ, खासकर जबकि एथॉलिक में अपने अपना लक्ष्य हासिल कर लिया है और फिज्ड (डि माफिया) में डेब्यू करके जीत दर्ज है। लेकिन एक और टोपी के साथ। उनके जैसे सुपरने खिलाड़ी, ओर। निकोलस ओटोमैडो। हम एक टीम हैं और एक परिवार भी है।' अर्जेंटीना की जीत के जबरन में हिस्सा लेने के साथ ही आदेश दिया कि दिवालिया प्रक्रिया पूरी होने तक बायजू अपनी किसी भी संपत्ति का कोई लेनदेन नहीं कर सकती है। कंपनी के प्रबंधकों की कप्तान भी कोमेटेटी की कमेटी को सौंप दी जाएगी।

## पेरिस ओलंपिक में पदक के दावेदार हैं अमित पंगाल



पेरिस ओलंपिक में पदक के दावेदार हैं अमित पंगाल

## निशानेबाज अंजुम मोदगिल ने मानसिक द्रंढ से पार पाकर बनाई ओलंपिक में जगह

**नई दिल्ली (एजेंसी)**। पिछले साल एशियाई खेलों और विश्व चैंपियनशिप के लिए भारतीय टीम में जगह नहीं बनाने से निराश निशानेबाज अंजुम मोदगिल ने मानसिक द्रंढ से पार पाकर पेरिस ओलंपिक में जगह बनाई। विश्व की पूर्व नंबर एक खिलाड़ी मोदगिल ने विश्व चैंपियनशिप और अग्रजंजल खेलों में पदक जीते हैं लेकिन तकिया ओलंपिक में वह अंधाधुंध प्रदर्शन नहीं कर पाई थीं। वह 50 मीटर राइफल 3 पोजीशन में 15वें और 10 मीटर एयर राइफल में 18वें स्थान पर रही थीं। पेरिस ओलंपिक में वह केवल 50 मीटर 3 पोजीशन में भाग लीं।

मोदगिल ने कहा, 'मैंने वास्तव में कोटा और ट्रायल का फायदा उठाया। महासत्र में बहुत उम्मीद नहीं खोने के लिए कहा था। मैं जिस तरह से गुजर रही थी, वह उससे अच्छी तरह वाकिफ थी। विश्व चैंपियनशिप और एशियाई खेलों के लिए टीम में जगह नहीं बनाने के बाद मैं मजबूत वापसी करने के लिए आश्रित थी। उन्होंने कहा, 'मैंने केवल अंश खेलते थे ध्यान दिया और मैं ट्रायल में अपना सर्वश्रेष्ठ प्रदर्शन करने को लेकर सकारात्मक थी। मुझे अपने मजबूत एयर प्लान था और मैं जानती थी कि दबाव में कैसे खेलना है। इसका मुझे फायदा मिला।' मोदगिल ने कहा, 'तकिया ओलंपिक के एक साल बाद मैंने विश्व कप में कुप पदक जीते और मैं विश्व में एक खेलाड़ी बन गई। मैंने मानसिक रूप से मजबूत बनने पर ध्यान दिया। यह मेरे लिए सकारात्मक कदम था। अब मैं बात करने में नहीं हिचकिचाती वो पेरिस ओलंपिक में लक्ष्य सेकुरात्मक बदलवा है। मैंने समय का उपयोग बेहतर बनने और यह पता लगाने के लिए किया है कि मैंने क्या बेहतर है।' मानसिक स्वास्थ्य मुद्दों के महत्व को समझते हुए अंतरराष्ट्रीय ओलंपिक समिति (आईओसी) ने एक हेल्पलाइन शुरू की है जो ओलंपिक के दौरान सभी खिलाड़ियों को मानसिक स्वास्थ्य को लेकर परामर्श देती। मोदगिल ने कहा, 'सभी महासत्रों और आईओसी का मानसिक स्वास्थ्य के बारे में समझना महत्वपूर्ण है। एक खिलाड़ी के मानसिक स्वास्थ्य के बारे में समझ रखना महत्वपूर्ण होता है। इसलिए पेरिस ओलंपिक के दौरान मानसिक स्वास्थ्य हेल्पलाइन शुरू करना सकारात्मक कदम है।'

मोदगिल ने स्वीकार किया कि विश्व चैंपियनशिप और एशियाई खेलों के लिए भारतीय टीम में नहीं चुने जाने के बाद उनकी आंखें खुल गईं। इसके बाद उन्होंने अपनी

मानसिक द्रुढ़ता और अग्रसर पर ध्यान दिया। उन्होंने कहा, 'तकिया के बाद तीन साल मेरे लिए आर-चक्रवात वाले रहे। मैं मुश्किल दौर देखा आया।' और मैं मजबूत वापसी करना चाहती थी। उन्होंने कहा, 'तकिया का अनुभव निश्चित रूप से पेरिस में काम आया।'

